-Porcentaje en masa (%w 0 % W)

% W = Wsoluto 100
o Wsoluciénx
% .
Wsoluto = 100 xWsolucion

“Ouée nos indica la concentracion de una solucion”

cantidad de soluto

Concentracion (C) =

cantidad de "solucion”

\Soluciéon = soluto + disolvente (o solvente) |

CoCA — cOLA

300 g azucar
600 ml = 0.6L

Concentracion (C) = = 500 g azucar/L

-Porcentaje en volumen (%V 6 %V/V)

0% ¥ = Vsoluto 100l vsotuto = %
o= Vsoluci(')nx 100

xVsolucion -Molaridad (M)

. msoluto . msoluto
"~ Vsolucién () - (PMsoluto) (Vsoluciéon (L))

-Ejemplo

Se disuelven 49 g de acido sulfirico en agua, hasta formar 200

mL de solucion. Calcule la molaridad (M) de la solucion. PA

(uma): H:1; O=16; S=32. H2S04

VH:‘:': 400mL i
Wi = 60mL
V, =460mL

_0mL 00=13% 49 g

460 mL. M= 93 molx0.2 L = 2,5 mol/L

Sl




¢Cual es la cantidad de atomos de 6 moles C 6.12=72g

oxigeno que existen en 1 mol de
moléculas de SO,?
1 mole CsH120¢ 12 moles H 12.1=12g
A) 6.02 x 107
B) 1.20 x 10%* ¢
.16=

([.J:) ;.gg X 182 6 moles O 6 4? 969

) 0:02 / 1 mol S molar mass of C¢H1206=180g

1 mol SO,

\ZmolO
.

1 mol"'S"
1mol soz(lmolsoz) =1mol S (

6.02 x 1023 "ato 5"
1mol O

) — 6.02 x 1023 ATOMOS "S"

1 mol = 3x(6.02) =18.0 x 1023 = 1.80 x 1024
N # de moléculas (N = 6.02 x 1023 );

N # de atomos (N =6.02 x 103 );
N # de iones (N =6.02 x 1033 );
N # de electrones (N = 6.02 x 1023);




Al mezclar 100 g de una disolucién

de cloruro de sodio al 15% en masa
con 200 g de disolucién de cloruro

Solucion = 100 g (disoluciéon 1) + 200 g (disolucion 2) = 300 g solucion

de sodio al 25 % en masa. La 15 % masa soluto 25 %, masa soluto
concentracion de la solucion

resultante equivale a ‘ ‘

Wsoluto
A) 40% WW =, e x100 100 * 0.15 =15 200 * 0.25= 50
B) 21.7%(@ \ }
C) 32.5% [
D) 13% 65 g soluto
%W = 659 x100
* ¥ = 3004 ¥
Wsoluto
%W = —x100
Wsolucion
V alcohol = 946ml * 0.38 = 359 i Vsoluto
Una botella de brandy de 946 mL tiene 38% = mxlOO 0
una concentracion del 38% en Vsoluto = 38 %

x946mlL = 359.48 mL = mlL
volumen de alcohol. Los mL de 00

alcohol presentes en la botella son
1 cerveza de 255 mL y tiene u porcentaje de EtOH del 4 %

A) 24.84 mL .

B) 38.00 mL ¢;Cual es el volumen de EtOH en esa cerveza?
C) 359.48 mL ¢um 255 mL * (0.04)=10.2 mL

D) 586.52 mL



¢ Cual es la molaridad de una
disolucién que contiene 20 g de NaOH
en 2 L de solucién?

m (g) soluto
;M = —
(PMsoluto) (Vsolucion (B))

A) 0.25 M @ __ msoluto msoluto
B) 0:50 M Vsoluciéon (B) (PMsoluto) (Vsolucion (L))
C)0.75 M
D) 100 M L 20 g _

;M= @0 gjmen (20) 0.25 M o mol/L

PM(NaOH) = 1 Na(23g) + 10 (16g) + 1H(1) = 40 ¢ NaOH

¢{Cuantos gramos equivalen a 0.5
mol de acido fosférico, H3:PO4?

A) 49
B; 24 3" 05 molH3PO4 = =922 — 49 g H3PO4
C)98g

D)48 g

PM(H3P04) = 3H(1g) + 1P(31g) + 40xi(16g) = 98¢ H3P04




ACIDOS Y BASES e 2y

T
UNAMATH

Arrhenius

_ | H+*G..___ :OH_
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Acidos y Bases de Arrhenius (A finales de 1800): <

, TU
-Acidos: sustancias que en solucién acuosa liberan protones (H¥).
U UNAMATH

“QUIMICA” -Bases: Sustancias que en solucién acuosa liberan hidroxilos (OHY)! “QUIMICA”

-Acidos: sustancias que en solucion acuosa liberan protones (H").

Reactivos

HCI (ac) - H N (ac) + ClI .(ac)

NaOH ) + HCl(5¢) = NaCl (o) + H20() o
base acido sal agua H2504(l) — 2H2(ac) + 5042'(ac)

-Bases: Sustancias que en solucion acuosa liberan hidroxilos (OH").

NaOH (ac)-_’ Na A (&) + OH ’ (ac)

Reactivos

Al (OH); < Al**+ 3 OH

-Reaccion de neutralizacion: Acido + Base > Sal + Agua

NaOH (5¢) + HCl(5c) = NaCl(ae) + H20()

base acido sal agua



Acidos y Bases de Bronsted - Lowry (A finales de 1923): ; y
o

it

UNAMATH
-Bases: Sustancias que acepta un proton (H").

A

i® P — @ - o

Bronsted- Bronsted- Conjugate Conjugate
Lowry acid Lowry base Base Acid

-Acidos: sustancias que transfiere un proton (H") a otra sustancia.

I cede un H* y se convierte en

CHiCOOH,y + H,0; T CH,COO,

|

H30* (o)

base acido

ac)

d(I’JU base

conjugada conjugado

PARES CONJUGADOS | acepta un H* y se convierte en

HCI /CI™
H,O/H,0™

-Si un acido es fuerte = Su base conjugada es débil.

-Si una base es fuerte, su acido conjugado es débil.



“QUIMICA”

¥

Hzo +

Acido

-Acidos: sustancias que transfiere un proton (H") a otra sustancia.

-Bases: Sustancias que acepta un proton (H").

®- D — @ -0

Bronsted- Bronsted- Conjugate Conjugate
Lowrv acid Lowry base Base Acid

'_" NH4+ + OH_

Anféteros (6 anfolitos)

LL" 2

<

T
UNAMATH

“QUIMICA”

Aquellas sustancias que como el agua pueden actuar

como acidos o como bases se les llama



-Acidos: sustancias que transfiere un proton (H") a otra sustancia.

«QUIMICA” -Bases: Sustancias que acepta un proton (H").

o -

Bronsted- Bronsted-

p— ® - e

Conjugate Conjugate

Lowry acid Lowry base Base Acid

Senale el comportamiento del agua en cada uno de los
sigulentes procesos. Segun 1a teoria acido - base de
Bronsted-Lowry.

. NH,* + H,0 &= NH; + H,0"

IIl. HCO; + H,0 = H,CO; + OH

. HCN + H,0 = CN" +H,0"

a) Base; Acldo; Acido
b) Acldo; Acido; Base
¢) Aclago; Base; Acldo
d) Base; Base; Base

e) Base; Acldo; Base 4=

De acuerdo a 1a teoria de Bronsted-Lowry.

HPO 2" + H,0 — H,PO, +OH
Senale un par acldo/ base conjugada:

a)HPO,2 IH,0 b) H,0/ OH 4=
¢) HPO,2 | OH ) H,0/H,PO,
e) PO, /OH"

o

<

T
UNAMATH

“QUIMICA”



“QUIMICA”

i Acidos y bases de Lewis 4

Acido de Lewis: Cualquier especie que acepta un par de electrones A+

Base de Lewis: Cualquier especie donadora de un par de electrones B -

CH2CH3

L

F3B T 6
“CH2CH3

CH2CH
i .

<1_’£9 F3é—0:

2

\CHzCH3

flioReolielborg Etetictiicn Efcratolic
Acido de Lewis Base de Lewis
-Tendra -Tendra pares

orbitales de electrones

atomicos vacios. libres.

LL“ 2

<

T
UNAMATH

“QUIMICA”



+
H+-’/+_\’NH3 —  H—NH;

C'l 'l
_ //_\ IO [
Cl—Al + *NH; —= Cl—AI—NH;
" I
Cl Cl

Lewis acido Lewis base

Aceptor par electrones  Dona par electrones



T
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ACIDOS Y BASES T

UNAMATH
«QUIMICA” Una solucion Acida contiene mayor concentracién de H* que el agua: «QUIMICA”

Escala de pH vy pOH

[H*] > 1.0 x 107 mol/L y por lo tanto [H*] > [OH]

Una solucion basica se produce un aumento en la concentracion de iones OH-

[OH] > 1.0 x 107 mol/L y por lo tanto [OH"] > [H*]
ESCALA DE pH
DH = -Log[H+] [H*] > [OH] [OH] > [HY] bOH = -Log[OH:|

pH acido pH basico
S . ., S
il v~ i

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

iH heutro




Acidos

Escala de pH v pOH

pH + pOH = 14

Ejemplo

HCI

Tengo un valor de pOH = 4.5. Calculame el valor de pH

Acido estomacal

pH=14-pOH;=14-45=9.5

Jugo de limén

sumo de
limao

Vinagre

Soda

UNAMATH

“QUIMICA”

amoniaco
comercial

pOH14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 O
|| | |

Agua de lluvia

Leche

Neutral

Agua pura

Bases

Claras de huevo

Olo|lvwlo|lole lwlNn

Levadura

-
o

Tums antiacidos

suco sumo de
gastrico tomate

—
—

Amoniaco

== 1
N

Caliza Mineral - Ca(OH)2

-t
w

Drano

—
o

NaOH

-l 1 | | | l |1 |
1T T 1T T T T"]
pH O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

lixivia
comercial



9 10 11 12

Acido-Base = - El indicador de pH azul de bromotimol

' vira de amarillo a azul en un rango de
6 a 7.6; si se tiene una disolucién con
un pH =5, ;qué color se espera
observar al agregarle unas gotas de
este indicador?

Indicadores Fi 8

A) Azul.
B) Verde.
C) Violeta.

;Qué color tendra el indicador azul de bromotimol a pH 6 — 7.6

:amarillo a azul, solucion a pH 8- AZUL




Escala del pH
- Acido muriatico (cloridrico)
Acido de baterias

Jugo de limdn
Coca - cola

Vinagre

Vinos y cerveza

Platanos, Tomates
Cafe negro
Orina humana

Leche, agua lluvia
Agua destilada

Agua de mar
Bicarbonato de sodio

w o =~ o ¢ A W N =2 O

10 Pasta dental

- Leche de magnesia
| —

N
.« N

11
12

Lejia

Escoge la mejor contestacion

1. Es mas acido que el vino pero menos acido que la Coca Cola:

2. La sustancia mas neutra de todas es y tiene un
pHde .

3.Tieneun pHde 6.52 6.8
4. La sustancia mas acida de esta escala es

5. La sustancia mas basica de esta escala es
6. Tieneun pHentre 7.5y 8.4
7.¢éCudl es mas acido, el tomate o la orina humana?

8. ¢Cual es mas basico, la leche magnesia o la lejia?




LL" 2

Aire <

Gas = Es ¢l estado de la materia que se caracteriza por no tener forma ni volumen definidos. T

En los gases, las fuerzas que mantienen unidas las moléculas son muy pequeias: UNAMATH

FQUINICA™ FR (fuerza de repulsion) > FA (fuerza de atraccion) ~QUIMICA™

La presion (P) se define como una fuerza (F) ejercida

por unidad de area (4).
F mXa
ion(Py=—=
Presion (P) 3 3

La presion atmosférica; es la presion que ejerce la
atmosfera de la Tierra.

&  A-100m?
Fuerza |
gravitacional || —m = 10300 kg vidrio
F=ma ¥
P = £ = 101,000 Pa [ mercurio
presion atmosférica

Sin el manto invisible de aire
que nos rodea, globos como
éste no podrian flotar.

presion, volumen, mol y temperatura (P, V, ny T).

El comportamiento de un “gas” queda determinado con su l
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pegcer “QUIMICA”

Ailre

La presion atmosférica disminuye conforme aumenta la altitud.
En la cima del monte Everest, la presion atmosférica tipica es

de 265 mm Hg. o
vidrio
El valor real de la presion atmosférica depende de la localizacion, la I mercurio
presion atmosférica

temperatura y las condiciones climaticas.

Relacidn Presion Atmosférica / Altitud

800

Wy \\ - :
600 s Presion Atmpsféljjc"? en el ., , .
oo [ e s e e g Lugares AT Lresion atmosierica
i \\ Veracruz, Ver. 0Om 76 cm variable
300
200 _—— | Cuernavaca, Mor. 1542 m 66 cm variable
Pr'e'ié AOSéI:‘?. en el

M¢éxico, CDMX 2240 m 56 cm variable

Pico de Orizaba 5000 m 35 c¢cm variable

=

(=}

o
|

Aproxiadmente 200 mm de Hg

o

2000 4000 6000 8000 10000

Altitud (Metros)

Presion Atmosférica (mm de Hg)

o




G118 (e 80 3N s TEMPORADA DE PARTICULAS

i.. = @
o o o0
. ®
MP CcO SO NOXx Ccov
Material Ozono Monéxido Diéxido Oxido de Compuestos

Particulado Troposférico de de Azufre Nitrogeno Organicos
Carbono Volatiles



REACCIONES
FOTOQUIMICASy | »
-

¢ Cual de las siguientes reacciones
quimicas favorece la formacion de la
lluvia acida?

A) NaOH — Na* + OH-

B) SO + H,0 — H;CO. 4
C) O3 + NO — NO, + O;

D) Nz + 3Hz — 2NH,

FORMACION DISPERSION
Contaminantes Contaminantes

primarios secundarios
cO CO, NO, SO;
SO, NO HNO, H,50,
: H,O, ©O; PAN

EMISIONES CONCENTRACIONES CIADE LA

RAFIA

La mayor parte
de los hidrocarburos La mayor parte de NO7
y de las particulas

. Fuentes naturales




LIRS 0 R | 8 #CambioClimatico

¢Cuales son los Gases ==

‘de Efec’to Invernadero? i ?v 3 datos interesantes
~ del Dr. Mario Molina

y gracias a ellos es posible la retencién
de calor.

o clorofluorocarbonos n?:(:g:o | ‘\ y BI p re m I 0
v i % Nobel de Quimica

metano

1 En 1974, Mario Molina y Sherwood Rowland,
publicaron un articulo en la revista Nature,
que demostraba que las emisiones de
clorofluorocarbonos (CFC) ponfan en peligro

la capa de ozono.

Los GEl son el vapor de agua, el diéxido de carbono, el metano,
el dxido nitroso, el ozono v los clorofluorocarbonos.

Siendo el mas importante de todos el vapor de agua.

Consulta mas informacion en: @CAMegalopolis y en www.gob.mx/comisionambiental C/.\/\\/\\\{Z
— CCMESINANBENTAL DE LAMEGALOPOLE




Aire

Composicion del aire seco a nivel del mar [1].

e 2y

<

it

Constituyente %o del volumen % de la masa DIFUSION DEO.Y CO
: 2 UNAMATH
«QUIMICA” [ 78.08 7552 P \g «QUIMICA”

O, 20.95 2314 —_—

AIRE
‘ﬂ“ i i HEMATOSIS\ ‘\
COy 0.038 0.05
Ne 1.82 % 10-3 12 %103 co.
He 5.24 x 104 724 x 102
CHy 1.7 x 104 94 x 10-° e disuetta
Kr 1.14 x 104 33 x'10-* -

. Quién tiene una mayor densidad un liquido, un solido o un gas?.

Masa5g 3
Volumen J
. Los solidos: tienen forma
solido: 10 A
. . volumen constantes.
Liquido: 15 d
Gas:25

L -

Los liquidos: no tienen forma

fija pero si volumen.

Densidad =
volumen

masa _— .- M

1atm =760 mm Hg =101,325 Pa
L 1 torr =1 mmHg
) o 1 atm = 760 mmHg = 760 Torr
; 1 Litro = 1000 cm® = 1000 mi
Los gases: no tienen forma ni
volumen fijos. 375 Pa
| 265 mm Hg}{ﬁ= 3.53 % 10* Pa
# fou mm Ng
o 1 s
265 mm Hg x ————— — (.349 atm

v

760 mm He

[1] McMurry, J., Mondragon, C. H., & Pozo, V. G. (2001). Quimica organica (No. 547 M2 2000). International Thomson.



aire son

B) nitrégeno y oxigeno.

“QUIMICA”

D) nitrégeno y ozono.

Los dos principales componentes del

A) oxigeno y diéxido de carbono.

C) ozono y diéxido de carbono.

El agua es un disolvente polar debido

A) su elevado punto de ebullicion.

B) la alta capacidad calorifica que
presenta.

C) su elevada constante dieléctrica.‘

D) la estructura angular de sus
moléculas.

El indicador de pH azul de bromotimol
vira de amarillo a azul en un rango de
6 a 7.6; si se tiene una disolucién con
un pH =5, ;qué color se espera
observar al agregarle unas gotas de
este indicador?

A) Azul.

B) Verde.

C) Violeta.

D) Amarillo.‘

Composicion del aire seco a nivel del mar [1].

LL" 2

<

Constituyente % del volumen % de la masa T

N2 78.08 7552

0, 2095 23.14 UNAMATH
Ar 0.93 1.29
COy 0.038 0.05

Ne 1.82 x 10-3 127 x 10—3

He 5.24 x 10-4 724 x 10—

CHy 1.7 %104 9.4 x 10>

Kr 1.14 % 104 33 x 104

JQué molécula es mds polar? R: la que tiene un mayor momento dipolar

violeta de metilo

azul de timol

naranja de metilo
verde de bremocresol
rojo de metilo

rojo de clorofencl
azul de bromatimol
fenal rojo
phenolphthalein
timolftaleina

amarillo de alizarina

Momentos dipolares de algunos
compuestos comunes

EE) Meto
- i
l e / Compuesto Momento dipolar (D))
>N 0—C=0 .
H / Neto o )f/"’ \"'\: Diéxido de carbono (4 = 0) CH3C1 1.87
H,O 1.85
Amoniaco (1l = 1.47 I Agua(p=181D) MH; 147
COy ]
k| CCly ]
e - pH acido pH basico
e A .
= i v i
- 0 1 2 3 4 5 6 " 8 9 10 11 12 13 14
.
E | i -
= :
-
D pH neutro



¢ Cual es la molaridad de una Molaridad de una disolucion (M): w2y
disolucién que contiene 20 g de NaOH -
en 2 L de soluciéon? nsoluto msoluto 18

M= Vsolucién (L) - (PMsoluto) (Vsolucion (L)) UNAMATH

A) 0.25M @
8) 050 M ' PM (NaCl) = Na 23 g+ C135 ¢ =58 2

C) 0.75 M

ol PM (FeCl3) = Fe g + (3)*[Cl g] =
20g _ ,
M (NaOH) ((40gNa0H)*(2Lsol)) = 0.25 M 6 mol/L PM (H20)=(X)*[Hg]|+O g =
Nutrimentos que se consumen en L J )_> . CARBUHIDRATOS CAREAPINRATCS
OH /| e N OH
forma de almidones y az(cares. e o SIMPLES COMPLEJOS
| ey * Azucar, sirope, jarabe,...| * Almidon: pan, cereales,
A) Lipidos. o * Dulces, refrescos,... legumbres, tubérculos,...
(B:)) \é't%"'gzs- : T /%O\N ’V /!;50 o » Aziicar contenido
arooniaralos. G c, Mo G H
NN V) en las frutas '
D) Proteinas. = & e -

CH,OH CHOH 11
) O  uom
e .: s
o\ov /M oM 0 CHou
oM OH o)) _
GLUCOSA ACAROSA .
(GLUCOSA + FRUCTOGA)

(MUCRAS GLUCOSAS)



Moléculas de bajo peso molecular

[
i H CHz-OH
e l]: A | CHZOH CH20H
I ﬂ H HO=C=H EI
H T
3 /HH [ 0H L
f A
\ !;/ Ly /'
I .f x
H Lactose
D-galactose D-glucose E B 3
I— Glucosa —I I—Fructun:u$a—| T I
Sacarosa |

Moléculas de alto peso molecular

Polisacaridos lineales Polisacaridos ramificados

uni6n p(1—4) de millares de moléculas de B-D-glucosa. El glucégeno esta formado por cadenas de moléculas de a-D-glucosa unidas por enlaces a(1—4) con puntos de

- L] @ » w L ., LB L
e ' - S ramificacion a{1—6) cada 8-10 monosacéridos.

Celulosa
union p(1—4) de moléculas de N-acetil- B-D-glucosamina. ! ; _
5 2 TRE Ay ; o LR 3 f b 3, : i T \ PG, 2 § % 3 .j

G'UCégEﬂO Entramo reductor

Exlremo no reductar




¢ Cual es la formula general de un MDNUSACARIDUS DISA[:AR"]US

carbohidrato? CH,OH
j_{:} WO A H
A) (CH2O)n « JI.:.]H heon W # 0 CH,

)

)R-NH2 HO OH W '.:III H

C) R-CO-H OH i i
)

R-C-0OR lI:Il!'II lIHsII | [HUII lHUH

POLISACARIDDS -, ey, K, " K

O LH LI LiH

Las biomoléculas organicas conocidas también como
hidratos de carbono, azucares contienen en su estructura
C, Hy O, su grupo funcional es un aldehido (-CHO) o una
cetona (-CO-), su férmula general es (CH20)n, se
definen como derivados aldehidos o cetonicos de
alcoholes polivalentes.



Moléculas de alto peso molecular = Macromoléculas

.Estas molécula son de alto o bajo peso molecular?

(Css HogOg); M = 855.36 g/mol?

Triacilglicerol

H + H ¥ H 5 H © H
Ml i A R

O%

Low L gt gl g | g

H Ho H ., H H
e e
H_C_G/Cxcxckcf?xcf’cxc/tl:xC/CfoH
| | | s |
Lowdow kw1 ow
H H H H H

H

H

H H H H H
o H H H H H H H H H H
= E Ll L g

| I [ | I |
H H it H H H H H i H f

Fosfato

Gliceral

Cabeza hidrofilica

Acido grase
saturado

Acido graso
insaturado

Colas hidrofébicas

AN R N NN

"""""""""""

Cabeza hidrofilica

La masa molecular puede ser expresada tal que

mp = E Nimy,;.
i

donde

= N; es el nimero de dtomos del i-&simo elemento presente en la molécula.

* My €5 la masa atomica del i-ésimo elemento presente en la maolécula.
Asi como ejemplo, en el caso del agua (H,0), como se trata de una molécula
formada por dos atomos de hidrégeno (m,('H) = 1,00797 u) y un atomo de oxigeno

(m,(1%0) = 15,9994 u), su masa molecular es de 18,01534 u.

Al igual que la masa atomica, la masa molecular se expresa en unidades de masa
atomica: umas (u) o daltons (Da), que son equivalentes. Las umas son una unidad
usada en quimica y fisica, mientras que los daltons se usan en bioquimica, ya que
aportan la ventaja de poderse emplear para moléculas mayores al aceptar un

multiplo, el kilodalton: kDa.

_ (29)(0.082 atm L/°Kmol)(273 °K)

M (0.01 atm)(0.098 Kg)

=44.7 kDa
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Fuerzas intermoleculares

ADN- POLIANIONICO

Q suptrate

“ OO

El sitio activo es capaz de unir

%, esnaturalizacion
ol d

Molécula nativa Molécula desnaturalizada

especificamente al sustrato(s) mediante:
Interacciones de Van der Wasls:

.. , -Fuerzas de Van der Waals,
Son las asociaciones no covalentes entre moléculas

) -Interacciones electrostaticas _
neutras cargadas eléctricamente, surgen de las ’ "‘°°93‘ee" Fuerzas de Van der Waals.- Se
: : e : -Puentes de hidrogeno ) .
interacciones electrostaticas entre dipolos permanentes 8eno, (\%? dan entre cada peldaio de la
y/o inducidos 5t o -Intel‘aCCIOI’lCS hldroféblcaS. o 8 " 32 1 hé]lce gracias a que los fosfatos
. _ A
5t 5 ot 3 C=0 %H3 5 @ty gge, (@) (SV” ~1% (@) estan cargados negativamente.
c=0 0
i .
Participan en el enrollamiento de la proteina. lil D
~H —N— |::H=—.:H2 EH?—E{iz— CHy— EEHE—H—E CH,—CH,— EHE.—EHE—E—I
g
] FLrEﬁzasnEumDEﬂwms Z-—HJEHTEEEHM]GEHG—-&J
Puentes de hidrogeno internos: ':I;-' Y \ Y \ i
. . C—MN—CH;—CHy—CH;—CHy—CHe—CHy—M—C—CH;—CHy—CHy—CH;—C—N
Ocurren a distancias entre 2.7 y a 3.1 A, Los puentes de + |ooe e R e e | CHe—CH—Ch—CHy +

|
H n

hidroégeno no contribuyen significativamente a estabilizar . i ..
Fuerzas intermoleculares en una poliamida.

una proteina, pero proveen una base estructural para su , . ) . . . ,
p - perop P -Polimeros muy flexibles con fuerzas intermoleculares débiles no cristalizaran,

patron de enrollamiento.
-Si las fuerzas intermoleculares son altas, se favorece la cristalinidad..



Transiciones en macromoléculas. Niveles de organizacion de la estructura de proteinas.

vy

i
g
®
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P

e
é Estructura secundaria

(hélice)

Estructura terciaria
(Péptido individual doblado)

Estructura cuaternaria
(agregados de dos o mas péptidos)

Estructura primaria
(Secuencia de aminoacidos)

CeH204(5) + 60:(g) —— 6CO(g) + 6H,O(l) AG® =-2880 kl/mol

[—
ADP + H:PO,—— ATP + H;0O AG" = +31 kl/mol
Glucosa ATP
NH, NH, |
P e TR | (l.‘
N (g \\CH NT e Y\ E
HEL, 0 7 o I cH =
o o N N *a\/ N ‘gn
- | o e o g
0—P—0—P—0CH, -0 O—I:l—O—IL—O—Fl‘l—OCH o a
[0} 0
H H (8] L8] (8] A H H -
) HoT HO OH ADP
D'fmf&@sma Trifosfato de adenosina CO; + H0
(ATP) |

Proteinas

=




El enlace peptidico es un enlace entre el grupo amino (—NH2)

Transiciones en macromoléculas. Enlace peptidico en proteinas.

de un aminoacido y el grupo carboxilo (~COOH) de otro

aminoacido.

Nobel Prize in Chemistry 1954 to
Linvs
Paunling
Jor his

| research
into the
nature of
the
chemical
bond and
- itz
application te the elucidation of
the structure of complex substance

Chemist, Peace Activist and
something else. Linus Pauling,
hasz won two endivided Nobel
Prizes. In 1954 the Prize for
Chemistry. In 1964 the Peace
Prize for his opposition to
weapons of mass destruction
On the other hand, Pavling is
largely responsible for the
widespread misbelicf that high
doses of vitamin C are effective

against colds and other illnesses.

Aminoacido 1

T
10"
R—T—L: ) f_+——‘H
NH °"

;W

Enlace Peptidico

Aminoacido 2

et

El enlace peptidico tiene un comportamiento similar al de un enlace

doble, es decir, presenta una cierta rigidez que inmoviliza en un plano

los 4tomos que lo conforman.

Ademas, es un enlace mas corto que los otros enlaces C-N. Esto le
impide girar libremente, los Gnicos que pueden girar son los Ca-C y

los Ca-N que no corresponden al enlace peptidico.

El enlace peptidico presenta resonancia entre dos formas
y de ahi surge su caracter de enlace doble parcial

0" o C-N 14934
\‘-C‘;:Ch‘fi/caj}l{—} "-\.C;:C“‘{\\-.';' /C“i_,_l {:=N 1.2? -.E-
IlI H pept 1.32 ‘Ek



Transiciones en macromoléculas. Estructura primaria de las proteinas.

0 NH, 0 0
HgC j)l\oH HN;L»NHW H Hgh W/\\)LOH HO NOH La estructura de una proteina es muy importante para su
NH H 0 0 NH . . . .
2 o W ) N2 = N 2 funcion. La estructura primaria es la secuencia de
Alamma (Ala) Argimina (Arg) Aspargina (Asn) Acid aspartic (Asp)
aminoacidos que constituyen la proteina.
0 0 0 NH, 0 5
"'Sf\l)ko'" HDJJ\/\T/U\OH O'J\/W/ILOH HN L O Brs i : s @
NH, NH, NH,, OH
Cisteina (Cys) Acid glutamic (Glu) Glutamina (Gln) Glicina (Gly)
o 0 CHy © 0 0
j/\(U\ g HyC o HAC q HaN o~
S NH, NH, CHy NH, NH,
Hlshdma (His) Isoleucina (Ile) Leucina (Leu) Lisina (Lys)
e} Q K 0 8]
HEC'S"‘“/\)‘\OH | o OH HGH HO,\T)LOH aminadcida alanina [Ala]
NH, Z NH, NH,
Metionina (Met) Femalamna (Phe) Prolina (Pro) Serina (Ser) o
CHy O 0 0 CH, O H\)J\ H\)L ! :
R T T N/Wr /\rr ,,
NH, gy N Hoo~  NH, NH,
Treonina (Thr) Trptofan (Trp) Tirosina (Tyr) Valina(Val) Gly ~ Ser Gy Aa Gy Aa

AMINOACIDOS ESENCIALES: no los puede producir el cuerpo. En
consecuencia, deben provenir de los alimentos. Histidina, isoleucina, leucina,
lisina, metionina, fenilalanina, treonina, triptéfano y valina.

AMINOACIDOS NO ESENCIALES: nuestros cuerpos los producen. Alanina,
arginina, asparagina, acido aspartico, cisteina, acido glutdmico, glutamina,
glicina, prolina, serina y tirosina.



Transiciones en macromoléculas. Estructuras secundarias de las proteinas.

La estructura secundaria es la forma que adquiere la cadena polipeptidica.

1) a-hélice

La a-hélice es la forma mas comun adoptada por las proteinas

animales. En esta estructura, la forma helicoidal se conserva

mediante los puentes de hidréogeno entre los residuos

vecinos.

2) B-hoja plegada.

En la estructura B-hoja plegada, la cadena

peptidica se encuentra casi totalmente
extendida y los puentes de hidrogeno se
encuentran en secciones paralelas de las
cadenas polipeptidicas, y no entre los
vecinos cercanos como las P-hélice. La
estructura tipo B-hoja plegada se encuentra

en fibras como la seda.



-Las enzimas son proteinas que aceleran las reacciones
bioquimicas.

-En 1878, Frederich Whilhelm, acufio el término ENZIMA (en
levaduras) para indicar que habia “algo” en la levadura que catalizaba
la fermentacion.

-En 1926, James Summer purifico a la ureasa, demostrando que las
enzimas eran proteinas con una actividad especifica.

Sitio catalitico de una enzima

1) Contienen los componentes que estan involucrados
directamente en la catalisis.

2) Es generalmente una pequena region localizada en la
superficie.

El sitio de unidn al sustrato debe estar muy cerca del sitio catalitico,
frecuentemente se sobreponen.

-

Sitio catalitico y el sitio del sustrato conforman el Sitico

. . : ., Enzimas Activo.
-Cada enzima es altamente especifica para el tipo de reaccion A cttate
. . . r s . sitio
que cataliza y difiere de los catalizadores quimicos en: Mm@ s @ ‘
1) Presenta velocidades de reaccion mas altas (106 a 1012). enzima

2) Condiciones de reaccidon mas suaves.
3) Mayor especificidad de reaccion.
4) Capacidad de regulacion.

Con frecuencia las enzimas requieren para su actividad de
pequefias moléculas 6 cofactores.

-

Los cofactores pueden ser cationes o moléculas organicas
complejas, a las que se les denomina Coenzimas

—> A la enzima sin su coenzima se le denomina Apoenzima,
—>una vez con su coenzima se le denomina Haloenzima.
<<Muchas vitaminas son Coenzimas>>



Enzimas

-Propiedades cataliticas

-Altas velocidades de reaccion; 10° a 10'?, mas grandes que las

reacciones no catalizadas y también varios ordenes de magnitud respecto a los

catalizadores quimicos.

-Condiciones de reaccion no drasticas; Las reacciones enzimaticas

ocurren a temperaturas , la presion atmosférica y

pH cercano al neutro.

-Alta especificidad respecto a los sustratos y los productos; Las

enzimas reconocen soOlo ciertos sustratos y dificilmente pueden

encontrarse subproductos no deseados.

-Susceptivilidad de las enzimas a ser reguladas; Control alostérico,

modificacion covalente y

Sitio activo de una enzima

Es aquella region de la proteina implicada en la transformacion

quimica de los reactantes.

El sitio activo es capaz de unir especificamente al sustrato(s)
mediante:
-Fuerzas de Van der Waals,
-Interacciones electrostaticas,
-Puentes de hidrogeno,

-Interacciones hidrofobicas.

g

EL SITIO ACTIVO ESTA DETERMINADO POR AMINOACIDOS
VECINOS EN LA ESTRUCTURA TERCIARIA (Y
CUATERNARIA, SI PROCEDE) DE LA ENZIMA

-, w

Lisozima



Enzimas

Clasificacion Internacional de Enzimas

No. Clase Tipo de reaccion

1 Oxidorreductasas | Oxido-reduccién, transfieren electrones
(atomos de H™).

2 Transferasas Transferencia de grupo funcional

3 Hidrolasas Reacciones de hidrolisis (transferencia de
grupos funcionales al agua)

4 Liasas Adicion de grupos a dobles enlaces o a la
eliminaciéon de un grupo para formar un
doble enlace.

5 [somerasas Transferencia de grupos dentro de la
misma moléculas para producir isobmeros.

6 Ligasas Formacion de enlaces C-C, C-S, C-O y C-
N, por reacciones de condensacion
acoplados a la hidroélisis de ATP.

Sitio catalitico y el sitio del sustrato conforman el Sitico Activo.

filio
active

O suptrale

©-O

emzima

\ 4

Con frecuencia las enzimas requieren para su actividad de
pequetias moléculas 0 cofactores.

Cofactores Enzimaticos

Coenzimas: Sustancias orgéanicas necesarias para la actividad

enzimatica, generalmente no unidas covalentemente a la enzima.

ENZIMA + COENZIMA = HOLOENZIMA

(La enzima sin la coenzima se denomina Apoenzima)

Coenzimas mas comunes: Biotina (carboxilacion); Coenzima A
(transferencia de acil); Acido lipoico (transferencia de acil);
Nicotinamida, NAD (Redox); Pirofosfato de tiamina (transferencia
de aldehido.

<<Muchas vitaminas son Coenzimas>>

Grupo prostético: Sustancia organica unida covalentemente a la

enzima.
Tones metalicos: Distintos iones que son indispensables para la

actividad catalitica; Cu(3+), Fe(3+ y 2+), K(+), Mg2y 3+),
Mo(2+), Ni(2+), Se(2+), Zn(2+).



Nutrimentos que se consumen en
forma de almidones y azlcares.

A) Lipidos.
B) Vltamlnas' CH,OH CH,OH
C) Carbohidratos@ |, , ., L
D) Proteinas. 7
OH fLQJ\ OH
OH ;l;:et
glucosidico
a(1-4)

Las grasas
alimentos son

que consumimos en los

A) Lipidos.4m
B) Vitaminas.
C) Carbohidratos.
D) Proteinas.

CARBOHIDRATOS CARBOHIDRATOS
H0H chon s SIMPLES COMPLEJOS
R 0 54 * Azicar, sirope, jarabe,...| * Almiddn: pan, cereales,
ONgH ) oN, " * Dulces, refrescos,... legumbres, tubérculos,...
Ov Ou * Aziicar contenido
ACAROSA '

ALMIDON

(6LUCOSA + FRUCTO%A)
(MUCRRS GLUCOSKS)
4| ; :
-
OH Glicerol & e ?4@
H
| Acid lib .
H—g—on i bt Estructura del Glucégeno
H_T_OH )\/\/\/\/\/\
H— tI:—oH o CH,OH CHOH
H

Triglicérido

unlan (o 1-4)
Cadena lineal ‘CH,OH
" Hunién {o 1-6)

Extremos . of
Punto de

o Ho Reductores :
H—t—0. 0 2 =" [Ramificacian
e HO ?
H—C - i
T H—C—OH
o, ° ' 0
H ~ H
¢ —
[} . -
H OH

El glucogeno y la celulosa son

A) Lipidos.

B) Vitaminas.

C) Carbohidratos.€m
D) Proteinas.

El colesterol se encuentra en la membrana plasmatica

. .. ) — . —
eucariota, los tejidos corporales de todos los animalesy | célula J= = = B
en el plasma sanguineo de los vertebrados. El| vegetal | = Fibras de
colesterol es: O celulosa

A) Lipidos.€¢=
B) Vitaminas.
C) Carbohidratos. S

D) Proteinas. A A

Cadenas de moléculas
_ decelulosa__
i ij-. »




La estructura de la membrana celular
esta formada en general por que tipo de
lipidos.

A) Fosfolipidos{a
B) Vitaminas.

C) Lipoproteinas.
D) Glicoproteinas.

Enlace que se da entre las moléculas que
conforman a los carbohidratos

A) Glucosidicos¢m

B) ionico.

C) Peptidico.

D) Puentes de hidrogeno.

Enlace que se da entre el grupo amino (-NH2) de
un aminoacido y el grupo carboxilo (-COOH) de
otro aminoacido)

A) Glucosidico
B) ionico.

C) Peptidico4a
D) De hidrogeno.

Hydrugrn bond
Rt -G
=

A

. ax B
Q&.\‘u\f
’ Y
g 4
¢

M. "D E BT,

-
Estructura terciaria > o 4
- . (Péptido individual doblado <
. Estructura secundaria Cer ) (
@ slic
(hélice) = .
Estructura primaria Estructura cuaternaria

(Secuencia de aminoacidos) (agregados de dos 0 mas péptidos)

Enlace glucosidico Ri g Ho g
H;ﬁ—a‘:tl:‘:—-c‘/’ x b/
| I 1 Ng
H H R2
Aminoacido 1 \Aminoécido 2
Enlace / H20
a(1->4) Ry 0 H o
0] 11 | £
Ha—~E—C e N—~C—~C0
aD-Elicass D-Glucosa (puede H TH R2 o
Sera&a) | Enlace Peptidico
v | v /
Carbohidratos

Proteinas



Proteinas

Globulares. Las cadenas polipeptidicas estan fuertemente Fibrilares Insolubles en agua, moléculas largas, con las

dobladas en forma esférica , compacta o globular. cadenas polipeptidicas extendidas a lo largo de un eje.

\ Ejemplos
DRSSl 9=/ Enzimas emplos

Y proteinas de transporte -a-queratina del cabello y lana,

-anticuerpos, -Fibroina de la seda

-proteinas de almacenamiento de -Colagena de los tendones

@« nutrientes.

El colageno forma casi la tercera parte de la masa total de proteinas de

Clasificacion de proteinas segun su funcion biologica vertebrados => es la proteina mas abundante del cuerpo.

1.- Enzimas. rolécula =

2.- Proteinas de transporte. d¢ golégens Tl m - w

3.- Nutrientes y de almacenamiento.

4.- Contractiles o motiles.

5.- Estructurales.

6.- Anticuerpos.

7.- Regulatorias.

8.- Otras: monellina (sabor dulce)
proteinas para anticoagulante
resilina (proteinas elasticas)

Estructura de la triple hélice del colageno.

Contenido aproximado de colageno en diferentes tejidos
(porcentaje de peso seco)

Hueso. Tendones Piel Cartilago Arterias Pulmén Higado
desmineralizado

90% 80-90% 50-70% 50-70% 10-25% 10% 4%



Las a-queratinas son moléculas ricas en | g_gueratinas son ricas -Las enzimas son proteinas que aceleran las reacciones

cisteina y se encuentras en el cabello. bioquimicas
Estas moléculas son en cisteina las cuales oloquimicas.

entrecruzan con las

A) Proteinas 4a adenas Dol idicas -Cada enzima es altamente especifica para el tipo de reaccion
B) Enzimas. cadenas polipeptidicas . . : o |
que cataliza y difiere de los catalizadores quimicos en:

C) Lipoproteinas. adyacentes.
D) Glicoproteinas.

1) Presenta velocidades de reaccion mas altas (106 a 1012).

r . . . ):,3‘ b 1 1 10
El colageno se encuentra distribuido en gran | /°=5 - 5 s ;\S 2) Condiciones de? reaccion mas suaves.
. S—lﬂ - I S g .:_\_s /4
cantidad del cuerpo como: hueso, tendones, | j:-if (* 5 )" | Gy 3) Mayor espec1ﬁ01dad de reaccion.
. r . I3 =5 ! s W S5 A
piel, cartilago, arterias, pulmones, higado, | {5 §#s) Lie E 4) Capacidad de regulacion.
etc. El colageno es una: nital Stale  Chemical  Curing  Neutralizer
(E\?sc.ju)lfide Iéealded (Phositiogl g’g’aate?rd
on an change I=sulfige - . r
« broken) P bond) No. Clase Tipo de reaccion
A) Proteina ,
B; Enzima : ; : r 1 Oxidorreductasas | Oxido-reduccion, transfieren electrones
) Li .t , (atomos de HY).
ipoproteina. . inci i } )
) p p B La funcién principal de las enzimas es 2 Transferasas Transferencia de o funcional
grup
D) Glicoproteina.
A) permitir que ocurran ciertas 3 Hidrolasas Reacciones de hidrolisis (transferencia de
i L reacciones quimicas en condiciones grupos funcionales al agua)
St I‘:S'SIQ‘:*UIentes FEspResss SUaVes de temperalura y presion. 4 Liasas Adicion de grupos a dobles enlaces o a la
es una proteina? ) rupos .
B) formar nuevos tejidos en los eliminacion de un grupo para formar un
g diferentes érganos del cuerpo.
A) Caselnaﬁ g P doble enlace.
B) Sacarosa. C) proporcionar la energia inmediata que 5 Isomerasas Transferencia de grupos dentro de la
C) Almidon. se requiere para las aclividades misma moléculas para producir isdmeros.
res. ; 2
D) Colesterol. celulares 6 Ligasas Formacion de enlaces C-C, C-S, C-O y C-
D) almacenar energia para usarse en N, por reacciones de condensacion
tiempos en los que no es posible acoplados a la hidrolisis de ATP.

conseguir alimentos.



Son los dos grupos funcionales

presentes en todos los aminoacidos.

A) =COO—y —CONH;
B) —CHO y —CONH;
C) =CO=y =NH;

D) =COOH y -NH4a

Q

HqC j)l\c-H

Nk,
Alanina (Ala)

0
HS"’“‘T*JLOH
MNH

Cisteina (Cys)

O

HJ/\r)t
| OH
4 NH,,

Histidina (His)

5
HyC "“/—\[)J‘DH

NH,
Metionina (Met)

CH, ©

HO ’J\::/‘L'DH

NH,
Treonina (Thr)

Acid glutamic (Glu)

J:HEI o

NH,,
Isoleucina (Ile)

0
e OH
~Z NH,

Ferualamna (Phe)

0
WDH
SV VO b

Triptofan (Trp)

O

o f‘wIHE

Aspargma (Asn)

hIH2 )
0 }\/\(IL O
NH.,

Glutamina (Gln)

0
HaC
CHy NH,
Leucina (Leu)

{J’j)kﬂH

Prolina (Pro)
0

I“*-u oH

HO™ P hH)

Tirosina (Tyr)

HO
OH

O NH,
Acid aspartic (Asp)

0
HENH,-‘JJ"“DH
Glicina (Gly)

O

HH:,
Lisina (Lys)

0

HG’\[)LDH

NHE

Serma (Ser)

CH, O
HaC )ﬁ/lLoH
NE,

Valina(Val)



